

Precio de suscripción
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 22.—*De Pasion.* San Ambrosio de Sena obispo.

Lunes 23.—San Saturnino y san Victoriano mártires.

Martes 24.—San Agapito obispo y santos Simeon y Rómulo mártires.

Cultos

Domingo 22.—La Misa y oficio divino son de la Dominica de Pasion, con rito semidoble, color morado.

En la Catedral sermón por el R. Sr. D. Juan Mascaró Beneficiado del Concordato.

En el Rosario durante la Misa última Plática por el R. Lic. D. Pedro Moll Económico.

En San Francisco, en la Misa conventual sermón por el R. D. Pedro Villalonga Económico, y por la tarde el P. Setó S. J.

En San Agustín á las 7 y media los Cofrades de la Correa tendrán la misa de Comunión. Por la tarde sermón que dirá el R. Dr. D. Gabriel Vila Beneficiado.

En Sta. Clara, continua el Septenario Doloroso predicando hoy el R. D. Miguel Pons Gorrias Beneficiado del Concordato.

Continúan en las Iglesias anunciadas los ejercicios del mes de Marzo consagrado al Patriarca S. José.

Lunes 23.—La Misa y oficio divino son de San Raimundo abad con rito doble 2.ª clase color blanco.

En la Catedral sermón por el R. P. Setó S. J.

En Sta. Clara sermón por el R. Sr. D. Juan Barber Beneficiado del Concordato.

Martes 24.—La Misa y oficio divino son de San Gabriel Arcángel con rito doble mayor color blanco.

En el Rosario sermón por el R. Sr. D. Rafael Mascaró Vicario.

En Sta. Clara sermón por el M. I. Sr. D. Juan Merera Canonigo.

Miércoles 25.—La Misa y oficio divino son de *La Anunciaci6n de la Santísima Virgen María*, con rito doble 1.ª clase color blanco.

En San Francisco, por la tarde sermón por el R. P. Setó S. J.

En Santa Clara sermón por el R. Dr. D. Juan Tudurí Capellan de la Comunidad.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MARZO

La devoci6n á la Sagrada Familia.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de lograr que las familias cristianas copien fielmente en su vida la que Vos María y José pasasteis en Belen, Egipto y Nazaret.

PROPÓSITO

Reunirse en familia á rezar el santo Rosario, y rezar algo ántes y despues de comer.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

1.ª La predicaci6n cuaresmal en esta Di6cesis.
2.ª Una necesidad muy apremiante.
3.ª Varias necesidades particulares, y acci6n de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 7, Sta. Francisca Romana.
» 15, S. José, Esposo de la Virgen María.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicaci6n de sufragios por el alma de D.ª Casilda Caymaris, Directora de Coro del Sagrado Corazon de Jesús, y las de dos asociadas, que fallecieron durante el mes de Febrero.

A. M. D. G.

El reo Gaudot y el abogado Saint-apper

Con el rostro lívido, la mirada vaga, contraidos por una sonrisa estúpida y cínica, Emilio Gaudot está sentado en el banquillo de los acusados de la Audiencia de una capital de departamento, no lejos de París.

Por encima de los jueces dominando la Sala, extiende sus brazos un Santo Cristo, vision apacible en aquel pretorio, cuya atmósfera infestan los miasmas del vicio y del crimen.

Los jueces ocupan sus sitaliales; los jurados están en su puesto. Despues de las diligencias de costumbre, el presidente, dirigiéndose al procesado, le dice: Gaudot, habéis asesinado á Rosina Minié para robarle dos francos; creiais, sin duda, encontrar en su casa mayor suma de dinero; de lo contrario, no hubierais cometido vuestro crimen.

—...¿Qué sé yo?...

El presidente.—¿Cómo! ¿No lo sabeis?

Gaudot.—No, por cierto. Una vieja más ó menos, ¿qué importa? Yo trabajo á cualquier precio.

El presidente.—Vuestro cinismo indignaría á los mismos cafres. Cuando se piensa que sólo teneis diecisiete años, Gaudot, y que llevais ya sobre vstra conciencia el peso de tan enormes delitos, se pregunta uno en qué escuela de infamia habeis aprendido todos los secretos del mal.

Gaudot.—Señor presidente, eso se aprende por sí sólo.

El presidente.—¿Confesais, pues, que son exactas todas las circunstancias enumeradas en el acta de acusaci6n?

Gaudot.—Estoy dispuesto á confesar todo lo que querais. Me tienen sin cuidado y encuentro altamente ridículas esas fórmulas curialescas.

El presidente.—Los señores jurados apreciarán vuestra actitud. El abogado defensor tiene la palabra.

M. Saint-Apper (defensor de Gaudot.)

—«Señores, mi tarea es muy sencilla, porque el acusado lo ha confesado todo. Es inútil, pues, defenderle; no veo para él ninguna esperanza de misericordia. Por consiguiente, seré breve.

Pero si la justicia le pide cuenta de su crimen, permitidme que, á mi vez, pida yo cuenta á la justicia de su fallo.

¿Cual será? Lo ignoro. Mas, sea el que fuere, sépase que hay aquí alguien más culpable que el mismo culpable. Yo os denuncié á ese culpable, ó mejor dicho, yo acusé á esos culpables: sois vosotros, señores que me escuchais; vosotros, que representais á la sociedad, á esa sociedad obligada á castigar las faltas que su incuria y su corrupci6n no han sabido prevenir. (*Movimiento de asombro en el auditorio.*)

Delante de mí veo y saludo á Cristo crucificado. Aquí está en nuestro pretorio; aquí donde citais á la barra al criminal. ¿Por que no está también en la escuela, allí donde ha-

mais al niño para instruirle? ¿Por qué castigais, bajo la mirada de Dios, cuando no lo necesitais, para formar las almas? ¿Por qué ha tenido Gaudot que venir á este sitio para contemplar por primera vez la imagen del Dios del Gólgota? ¿Por qué no ha podido verla frente á los bancos de su escuela? Con seguridad se hubiera evitado el banco de infamia en que hoy se sienta.

¿Quién le ha dicho jamás que hay un Dios, una justicia futura? ¿Quién le ha hablado de su alma, del respeto á su prójimo, del amor á sus hermanos? ¿Cuándo se le ha enseñado el precepto de la ley de Dios, que dice: *No matarás.*?

Esa alma ha sido abandonada á sus malos instintos; ese jóven ha vivido como una fiera en el desierto, solo en medio de esta sociedad que va á herir el tigre, cuando lo que debió haber hecho, en tiempo oportuno, era cortar-le las garras y calmar su fiereza.»

Gaudot escucha con estupor, con una especie de aire de triunfo á ese defensor que dice cosas tan nuevas para él, y un rayo de satisfacci6n brilla en sus ojos cuando M. Saint Appert concluye diciendo:

«Sí; yo os acuso á vosotros, señores; á vosotros, hombres civilizados que no sois más que bárbaros; moralistas, que propagais el ateismo y la pornografía á toda orquesta. ¡Y luego os asombráis de que os conteste con el crimen y la degradaci6n más horrible!...

Condenad á mi cliente, estáis en vuestro derecho; pero yo... yo os acuso á vosotros, y estoy en mi deber.

M. Saint Appert se sienta: la Sala no puede ocultar la emoción que la domina y prorrumpe en aplausos, que el Presidente se apresura á reprimir.

Los jurados se retiran á deliberar, y contestan afirmativamente á todas las preguntas. En su consecuencia, Gaudot, á pesar de sus pocos años, es condenado á la pena de muerte.

—«¡Dios juzgará á los jueces!» exclama el abogado, puesto de pié y con el brazo extendido hácia el Cristo.

La guerra de Cuba

Lo que dice el gobierno

Hablóse ayer mucho en todos los círculos de las últimas noticias recibidas de Cuba, y se comentó con diversos criterios la gesti6n del general Weyler. Un periódico llegó hasta decir que el gobierno habia pensado ya en el relevo del general en jefe, y que su sucesor en el mando del ejército que opera en la gran Antilla sería el general Borrero.

Noticioso de unas y otras cosas, el Sr. Cánovas se apresuró á declarar lo siguiente:

«Es completamente inexacto que el gobierno esté descontento de la conducta del general Weyler. Del mismo modo carece por completo de fundamento el rumor de que se haya pensado en su relevo.

»Lleva el general Weyler poco más de un mes en Cuba, y en ese tiempo ha hecho bastante.

»Las censuras y las críticas que se le dirigen son por hoy injustas.

»Hay que tener más calma. ¿A donde iríamos á parar con el sistema que tratan algunos de seguir? ¿Es que se quiere que en poco tiempo se termine una guerra como aquélla? Es que se persigue el fin de que vayamos agotando todo el estado mayor general?

»Eso me parece, sobre todo en estos momentos, antipatriótico.

»Repito que el gobierno está satisfecho de la conducta del general Weyler.»

El ministro de la Guerra se expresó en idéntico sentido que el Sr. Cánovas y afirmó, contra lo que algunos periódicos suponen, que el gobierno no oculta nada respecto al curso que siguen las operaciones en Cuba y que ha entregado á la publicidad todos los telegramas que respecto á esto ha recibido del general Weyler.

Weyler y la beligerancia

Lo dicho por el general Weyler al corresponsal del *World* es esto.

»No esperaba ni me explico que los representantes de un pueblo amigo consideren dignos de su benevolencia ni de la calidad de beligerantes á bandas que incendian, destruyen y asesinan ciudadanos pacíficos y honrados.

»No debo ocultar tampoco que, reconocida la beligerancia, perderían los propietarios americanos su derecho á la proteccion de mis soldados, relevándonos por ese hecho al gobierno y á mi de toda responsabilidad.

»Niego y rechazo las infames acusaciones que se me dirigen. En la última guerra era yo un joven oficial que perseguí á los rebeldes de Puerto Príncipe y Bayamo, y me limité á obedecer ciegamente las órdenes de mis superiores. Nunca se me ordenó cometer las crueldades y los actos monstruosos de que se me acusa.

»Procedí como un soldado caballeroso.

»Agradezco al *World* me procure su publicidad para hacer mi protesta, que respetarán todos los hombres honrados de los Estados Unidos.

»En cuanto á mi mando ahora, ni he tratado con crueldad á los prisioneros, ni me propongo olvidar respetos humanos. Desde que llegué á Cuba no ha tenido lugar ninguna ejecución civil ni militar. No se pretenderá que omita medio alguno militar para imponer la soberanía de mi patria, sirviendo á mi rey y á su augusta madre con lealtad de español, de caballero y de soldado.

»Los catalanes son generosos, inteligentes, nobles; pero altivos, y aunque las lamente, me explico ciertas exaltaciones. Mis muchos y buenos amigos de allí habrán leído con indignación las injurias que se me dirigen.

»Sería una desdicha que surgiese una enemistad entre dos pueblos amigos, y creo que el buen sentido de los americanos comprenderá que España cumple lealmente sus deberes internacionales y ejercita su indiscutible derecho, restableciendo por las armas el orden público y asegurando luego la paz en la isla de Cuba.

»En cuanto á mis planes no puedo confiarlos á ningun periodista. El *World* quiere saberlo todo, y piensa que la guerra debe desarrollarse en un ambiente de publicidad. No creo que, llamado á reprimir la insurrección, me sea lícito permitir que se hagan públicos actos míos y del ejército, de carácter reservado siempre.»

Incendios.—Bomba contra un fuerte.—Ataques á varias poblaciones.—Propósitos de Maceo.

Los rebeldes han quemado el ingenio Teresa,

propiedad del marqués de la Gracitud, cerca de Melena.

El Marqués se halla actualmente en Madrid.

Los insurrectos destruyeron la casa de calderas, una de las mejores de toda la isla.

El enemigo arrojó una bomba sobre el fuerte de María del Rosario.

La explosión produjo ligeros desperfectos en el fuerte.

Una partida atacó el pueblo de Bejucal, siendo rechazada con pérdidas.

Según noticias que se acaban de recibir, varias partidas tirotearon anoche las poblaciones de Guara y Batabanó.

Se confirma la noticia de que las fuerzas rebeldes que manda Maceo pretendían pasar á la provincia de Pinar del Río, pero en este momento se reciben noticias de que aquel cabecilla retrocede por la parte Norte de la provincia de la Habana, dirigiéndose de nuevo hacia Matanzas, convencido de la imposibilidad de franquear el paso por el gran número de fuerzas que se han aglomerado en la divisoria de las provincias de la Habana y Pinar del Río.

El general Weyler, con quien hablo á las cinco de la tarde, no da importancia á los encuentros aislados que estos días se registran. La tendrían si los rebeldes hiciesen frente á nuestras columnas y sostuvieran con ellas combates.

Se esperan noticias de Batabanó, pero como el telégrafo se halla cortado, muy pocas son las que se conocen.

Sábase que esta madrugada á eso de las tres, el grueso de las partidas que acudilla Maceo atacó el pueblo.

El cabecilla mulato dirigía personalmente el ataque.

El destacamento de voluntarios se defendió con gran denuedo y sostuvo la lucha con valor hasta que acudieron en su auxilio las columnas de Linares y Tort, que venían siguiendo el rastro de Maceo.

Los rebeldes, antes de retirarse, quemaron varias casas de las afueras de la población.

Otra vez el «Bermuda».

Nueva York 15.—El vapor *Bermuda*, de cuya reciente expedición y del fracaso de que fué seguida tanto se ha ocupado la opinión y la prensa, ha salido en la mañana de hoy de este puerto, conduciendo hombres, y armas y municiones.

La documentación del citado buque expresa que se dirige á los puertos mejicanos; pero los agentes españoles, cuya vigilancia es permanente, se hallan persuadidos de que se trata de una expedición filibustera.

Emisario de Cleveland

Nueva York 15.—Un despacho de la Habana que inserta el periódico el *Heraldo* da cuenta de la llegada á aquella población del Sr. Bourke, capitán del ejército de los Estados Unidos, creyéndose generalmente que se halla encargado secretamente por el presidente Cleveland de estudiar la verdadera situación de la campaña.

Los laborantes de Tampa.

Los periódicos filibusteros de Tampa que hemos recibido vienen engalanados con motivo de la votación del Senado yankee sobre la proposición de beligerancia.

Entre los separatistas de la citada población organizóse al punto una manifestación pública para vitorear al pueblo norte americano y la independencia de Cuba, que los manifestantes daban ya como un hecho.

A esta manifestación se unió otra de los filibusteros de West-Tampa y entre todos se hartaron de vitorear á Call, Cameron, Allen, Margan y demás senadores *ejusdem furfuris*, con todo el servilismo que á estos cubanos degenerados caracteriza cuando se trata de los yankees.

Los manifestantes fueron á despedir al doctor Portuondo y Tamayo, quien salía escapado para

Washington, sin duda á persuadir á Cleveland de que debía reconocer la independencia de Cuba.

GACETILLA.

Conforme estaba oportunamente anunciado, en la noche de la fiesta de S. José, el «Círculo Católico» de esta ciudad, obsequió con una brillante velada literario-musical á su excelso Patrono. El salón principal de la casa donde está establecido dicho centro, estaba convenientemente decorado, siendo numerosa y selecta la concurrencia de personas de todas las clases sociales, principalmente de la clase obrera pertenecientes al mencionado «Círculo.» Nuestro venerable Prelado, dignóse presidir el acto, teniendo á su lado derecho el Sr. Alcalde de esta ciudad, y á su izquierda el M. I. Sr. Vicario General de esta diócesis.

Después de una bella introducción ejecutada por la «Banda Luisiana», D. Vicente Ferrer, Acólito, pronunció con viril entonación una hermosa oración oratoria, sobre la necesidad de la Religión, demostrando en períodos saturados de poesía y galanura de estilo, los grandes bienes que han provenido al mundo merced á la influencia de aquella. No menos grata fué la poesía en catalán, intitulada «Lo desterro», leída con la naturalidad y soltura que caracterizan el jovencito D. Antonio Cardona y Belau.

Sin que queramos menguar en lo más mínimo, el mérito y la oportunidad de las demás composiciones que se leyeron en la función que venimos someramente reseñando, debemos decir, que el discurso leído por el Notario de esta localidad, Dr. D. Antonio Anglada, fué un trabajo de lo más notable que ocupó la atención de la concurrencia. El asunto sobre que versó no podía ser de mayor trascendencia, cual es, que solo la familia y la Religión tienen derecho á la educación del hombre y que el Estado moderno se ha extralimitado en materia de enseñanza, siguiéndose de ahí funestísimas consecuencias, que de no remediarse ó encausarse en mejor sentido, quizás venga día que tengamos que exclamar con Victor Hugo, «más vale la ignorancia que la mala ciencia.» El Sr. Anglada presentó un discurso muy nutrido de razonados conceptos y de doctrina práctica, referente á cuyo trabajo, el mejor elogio que podemos hacer y que á nuestro concepto se merece es, que se vería con gusto por muchos su publicación.

Inútil y superfluo nos parece elogiar las dos bellísimas y graciosas composiciones, leídas por su autor el distinguido literato menorquin D. Angel Ruiz Pablo. Como siempre el Sr. Ruiz deleitó á la concurrencia, con el gracejo y originalidad de sus trabajos «El Fandango» y «La Anarquía de los instrumentos», bellísimo apólogo que no se desdenaría de apadrinar cualquiera de nuestros mejores literatos de sano criterio.

Acabó la función con unas expresivas frases, pronunciadas por el niño D. Nicolás Comella, dando con ellas las gracias en nombre de la Junta del Círculo á las Autoridades y demás concurrentes. Entonces S. S. Ilma. el Sr. Obispo dirigió su autorizada palabra, aplaudiendo la celebración del acto que iba á terminar y animando al «Círculo» para que repitiera de vez en cuando esas funciones que suelen reportar no poca utilidad á los centros sociales. Encargó con gran instancia la propaganda de los principios de la Religión y de la moral, sin olvidar de elevar el corazón á Dios por medio de la oración, acueducto poderosísimo para alcanzar del cielo gracias en abundancia.

Todos esos actos arrancaron vivos aplausos de los concurrentes, mereciéndolos también no escasos la «Banda Luisiana» por lo bien que supo interpretar varias escogidas piezas, en los intermedios de la función.

Nosotros también se los tributamos muy cumplidos, así á los señores que tomaron parte activa en la velada, como igualmente á los señores que componen la Junta Directiva del mencionado «Círculo».

En la mañana de hoy, nuestro venerable Prelado, ha conferido sagrados ordenes en la Capilla de su Palacio, elevando al orden del Presbiterado á los señores D. Antonio Marqués, natural de esta ciudad y á D. Gabriel Cardona, natural de Mahon. Al orden del Subdiaconado á los señores D. Pablo Salord Goñalons, de esta ciudad, D. José Juaneda, de Mahon y D. Esteban Quintana, de Villacárlos. D. Miguel Ginard, de Mahon, ha recibido órdenes Menores y D. José Gomila, de Alayor, la primera clerical Tonsura. Séales enhorabuena.

El coronel D. Felix Pareja, hermano de nuestro apreciable amigo D. Federico Pareja Pbro., está de Gobernador en Cienfuegos.

Dícese que nuestro jóven paisano D. Rafael Pons, ha ascendido á sargento del benemérito cuerpo de la Guardia civil en la isla de Cuba.

Anteayer, festividad de S. José, entraron en la primera probacion del Noviciado de este Convento de la Enseñanza las jóvenes D.^a Maria Garcías y Moll y D.^a Eulalia Capó y Medina, naturales de esta ciudad, estando destinadas para religiosas de obediencia del citado Convento. Felicitamos cordialmente á estas animosas jóvenes por la gracia extraordinaria de la vocacion religiosa con que Dios las ha distinguido, y á la que han sabido ellas corresponder tan generosamente, lo propio que á sus cristianas familias por la dicha que les cabrá de tener uno de sus miembros consagrado al Señor.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 20.—3'30 m.

Se han desmentido los rumores de que el señor Castelar esté gravemente enfermo.

Ha sido aprehendida la expedición filibustera que se anunció había salido para la isla de Cuba. Llevaban 150 bultos con fusiles Remington y rifles Winchester, cajas de tercerolas, fulminantes, dinamita y medicamentos.

El general Weyler ha propuesto para una recompensa al destacamento «cogido herido enemigo» (textual).

En el Ferrol, al hacerse las pruebas de la artillería del crucero «Maria Teresa» reventó un cañón hiriendo al comandante del buque, un capitán y nueve marineros, cuatro de ellos graves.

Interior 63'10.

Exterior 74'05.

INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid, 17.—Cartas recibidas de Cuba dan á entender que el plan del general Weyler consistia, una vez reorganizadas las unidades de combate, en obligar á las grandes partidas de rebeldes á pasar la trocha de Júcaro á Moron, conservándolos en la parte oriental de la isla para acumular allí todas las tropas posibles á fin de batirlos y aniquilarlos.

Como ni Máximo Gomez ni Maceo han salido de Matanzas, por el contrario intentan correrse nuevamente á Pinar del Rio, entienden algunos que el plan de Weyler no ha resultado, pero esto no pasa de ser una apreciacion más ó menos aventurada, ya que las cartas particulares que vienen de la Habana, por bien enterados que sus firmantes pretenden estar, no es posible que reflejen los propósitos del general en Jefe, y menos ejerciendo este cargo persona tan poco dada á confianzas y expansiones acerca de sus intentos oficiales como el marqués de Tenerife.

Madrid, 17.—Se ha recibido el siguiente despacho del general Weyler.

«El general Galvis, en la zona de Macagua, cerca de los limites de Palma Sola, tuvo un ligero tiroteo con el enemigo causándole cuatro muertos.

La columna Linares, despues de perseguir á Maceo, alcanzó en Peñalver la retaguardia del enemigo, haciéndole un prisionero.

En Peñalver se unió con la de Maceo la partida de Perico Diaz, marchando ambos hácia el ingenio «Palmada» con objeto de pasar á Pinar del Rio.

Ante la concentracion de las partidas insurrectas en la finca «Cayo Larrosa» mandé columna Linares con caballería.

Previendo marcha Maceo, mandó columnas Suárez Inclan y Maroto á la línea de Pinar del Rio.

La columna Maroto reforzará la columna Linares en las avanzadas de Alquizar.

Melguizo está en la zona de Jaruco operando por Catalina, Avertod, Tortines y San Nicolás de Palos.

El Teniente coronel Tort, en Jibacoa, derrotó hoy á las partidas de Aguirre, Cárdenas y Hernandez compuestas de más de mil hombres. El enemigo tuvo 7 muertos y varios heridos: además tuvo muertos 10 caballos y dejó en poder de los nuestros armas, municiones, cinco acémilas y un botiquin. La columna tuvo en este encuentro un herido grave y dos leves.

Las fuerzas mandadas por los generales Aldecoa y Bernal y el coronel Hernandez efectuan reconocimientos en el interior de la provincia de la Habana, sobre las partidas que intentan distraer nuestra atencion.

Tengo dispuesto la reorganizacion de columnas por zonas en las provincias de la Habana, Pinar del Rio y Matanzas, con instrucciones para operar, habiendo sido esta organizacion bien recibidas por el pais.

Las correrías de Maceo obligan á reformarla provisionalmente para dedicarnos á perseguir á los rebeldes activamente con todas las tropas disponibles auxiliadas por la marina, que desembarcará en los momentos y lugares precisos.

Para contener las correrías de Maceo reuno todas las fuerzas posibles en la línea de la Habana á Batabanó. En este sitio el mayor interes está en la defensa de un fuerte, de unas fábricas y de las vias de comunicacion.

Si el enemigo se internara en Pinar del Rio, procuraré cubrir la línea de Muriel y Artemise á la costa, convirtiéndola en verdadera línea militar, si despues de operar tenazmente contra Maceo quedase fuerza para ello.»

Madrid, 17.—Se ha recibido otro despacho oficial de Cuba confirmando la noticia del encuentro tenido entre Minerva y Neptuno con una partida numerosa por la columna del coronel Hernandez. El combate fué reñidísimo, interviniendo la artillería y haciendo la infantería nutridas descargas.

El enemigo fué batido y dispersado, causándole 6 muertos matándole 20 caballos y quitándole otros 30. Nuestras pérdidas consistieron en un muerto, 5 heridos y seis contusos.

—Los ministeriales se muestran disgustados por la proyectada coaliccion que tratan de convenir liberales y silvelistas para las próximas elecciones.

Dicen los conservadores que la situacion les parece muy poco á propósito para semejantes coaliciones. Algunos creen sin embargo, que aunque hay tratos para esa coaliccion, no es probable llegue á ser un hecho.

Madrid, 17.—El World publica las «interviews» tenidas por su corresponsal de Madrid con varios políticos.

El duque de Tetuan dijo que las resoluciones tomadas por las Cámaras de Washington están basadas en fábulas esparcidas para mover la opinion á favor de los rebeldes.



D. DIEGO VEÑYS COMELLAS
FALLECIO A LAS OCHO DE LA NOCHE DE AYER
Á LA EDAD DE 52 AÑOS

R. I. P.

Su afligida esposa, hijo, hijas, hermanos, hermana, hermanos y hermanas políticas y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar á las cinco de esta tarde.

No se invita particularmente.

Ciudadela, 21 Marzo 1896.

ser actualmente innecesarias, cuestan á la patria inmensos sacrificios. Ha dicho también que los 120 millones de la operación sobre Tesorerías quedarán como fondo de reserva, cubriéndose los gastos de la campaña con recursos propios de Cuba, autorizando la circulación de billetes del Banco Español de la Habana siempre que posea recursos suficientes.

Madrid, 17.—Telegramas de Cuba dicen que una partida rebelde atacó al ingenio «Manuelita», jurisdicción de Palmira, macheteando á 14 obreros ocupados en cortar caña. Acudió una guerrilla y dispersó á los insurrectos matándoles 5 hombres.

—Varias partidas que sumaban 6.000 hombres mandados por Maceo, Rabi y Cartagena atacaron el poblado de Sagua, defendido por 250 soldados del regimiento de Córdoba. Estos hicieron una salida y lograron ahuyentar al enemigo, que dejó en el campo 23 muertos y 50 heridos. En su retirada los insurrectos incendiaron varios bohíos. Atacaron después el poblado de Baracoa, pero cañoneados por la lancha del mismo nombre se dispersaron.

—El comandante militar de Candelaria comunica que la columna Suarez Inclan ha batido á las partidas de Maceo, Banderas y otros cabecillas, obteniendo una gran victoria. Ignóranse detalles.

—Los autonomistas cubanos se reunirán en breve para acordar el retraimiento en las próximas elecciones. Los reformistas se han reunido ya, decidiendo también retraerse si «á primeros de Abril no se ha pacificado la isla». Los constitucionales acudirán á las elecciones habiéndose ya designado varios nombres de candidatos.

—Continuamente están llegando á la Habana noticias de atropellos é incendios cometidos por los rebeldes. Estos han destrozado las fábricas del ingenio «Laberinto».

—Telegrafían de Matanzas que el cabecilla Periquito Perez ha muerto de un violento ataque de hidropesía.

—Continúan las prisiones de gentes sospechosas.

—Coméntase en la Habana que los insurrectos pasen y repasan la línea de Batabanó; pero en los centros oficiales lo explican diciendo que sólo se ha tratado hasta ahora de regularizar la marcha de los trenes por aquella línea.

Madrid 18.—En Gijón se han reunido el Ayuntamiento y varias personas notables de la ciudad para abrir una suscripción para formar un batallón de voluntarios asturianos. De momento se han reunido 80,000 pesetas. La suscripción en todo Asturias alcanza la cifra de 250,000 pesetas. Falta todavía que se suscriban las fábricas de Gijón y muchas personas acaudaladas.

—Se han declarado en huelga los obreros de los astilleros de la Graña.

—El capitán del buque filibustero «Horse» ha sido condenado por los tribunales de los Estados Unidos á 16 meses de prisión y 300 dólares de multa. Dos de los oficiales del mismo buque á 8 meses de cárcel y á una multa de 100 dólares cada uno.

—También han sido condenados á dos años de trabajos forzados el capitán del buque filibustero «Stupp», y á dos meses de la misma pena á los tripulantes.

—El general Weyler, en un despacho que ha enviado al Gobierno, detalla el malhadado encuentro que tuvieron los batallones de San Quintín y Llerena. Dice que en el momento de llegar las fuerzas de San Quintín los rebeldes atacaban al destacamento de Llerena, que se defendía bizarramente. Añade el General

que los insurrectos debieron aprovecharse de la oscuridad para hacer fuego impunemente, pues entre los heridos los había de balas explosivas y de balas de Remington, siendo así que el batallón de Llerena va armado de Mausers.

Madrid 18.—Interrogado por un periodista, ha contestado el general Weyler que nada sabe respecto á que se le prepare un envío de nuevos refuerzos. Ha lamentado los cargos inexplicables de que ha sido objeto por parte de los yankees, precisamente ahora que procede con excesiva prudencia, en la cual se mantendrá mientras no se resuelva la cuestión de la beligerancia. Ha manifestado también que la actitud de las Cámaras yankees perturba el curso de la guerra, y que alentados por la esperanza de que serán reconocidos como beligerantes, salen constantemente nuevos insurrectos á reforzar las filas de los levantados en armas contra España. Por esto le disgusta que las circunstancias limiten su acción, impidiendo que los rebeldes sufran los escarmientos que se les pudiera imponer, lo cual no deja de envalentonarlos.

Respecto al paso á la provincia de Pinar del Río lo explica el tratarse de un enemigo organizado para una lucha rastrera. Máximo Gomez y Maceo muestran empeño en alejarse de las columnas que constantemente les persiguen, rehuyendo todo combate. Nuestras tropas dan siempre muestras de actividad y arrojo, y es imposible exigir más á los soldados. Es, pues, preciso tener paciencia.

Léjos de desconfiar, el General fia en el buen éxito de la campaña; pero si en la Península se sienten impaciencias por la prudencia que le impone el actual conflicto con los Estados- Unidos, se me planteará un problema de imposible resolución.

Madrid 18.—Continúa en el Senado de Washington la discusión sobre la beligerancia.

Mr. Morgan ha dicho que España siente faltarle el terreno y que la Perla de las Antillas se le escapará de sus garras.

Dicho senador ha atacado también al representante de España señor Dupuy de Lome y al general Weyler.

—Comunican de la Habana que los rebeldes han ahorcado en Guanés á dos conocidos reformistas.

—El general Pando niega haber dado segu-

ridades de que podía verificarse inmediatamente la zafra.

Los rebeldes continúan su obra de devastación.

ANUNCIOS.

¿Qué hay sobre el Espiritismo?

Refutación de las prácticas y teorías de esa secta con que en nuestro siglo se ha querido renovar la magia negra de los siglos medios.—En 20 céns.

Cuentos fabulosos por Perrault. Version y arreglo del francés por D. Antonio Anguiz. Ilustrado con 15 grabados.—60 céntimos.

Dirigirse á esta imprenta.

La perla preciosa novela de buenas costumbres por Matilde Bourdon con dibujos de Paciano Ross.—3 reales de vellón.

PASTELES

Todos los viernes de Cuaresma en la Confitería de Jaime Mayans calle de las Verduras n.º 7, se encontrarán pasteles de pescado.

Confitería de Farnes

En dicha confitería se encontrarán todos los viernes de Cuaresma, los tan acreditados pasteles de pescado al gusto y precio del consumidor.

Sardinias varios precios, langosta, atum, bonito, salmon, y anchoas.

Sardinias

En aceite y en tomate se venden á 30 céntimos de peseta la lata en la Confitería de José Mayans.

PLAZA VIEJA

Para vender ó alquilar

Lo está la casa n.º 10 de la calle de las Verduras.

Informará el notario Sr. Anglada.

Para vender.

Lo está la Estancia Santa Catalina sita al camino de Santandria de este término municipal.

Informará el notario de esta residencia D. Antonio Anglada.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

Obra nueva

GRAN CATECISMO CATÓLICO

SU EXPLICACIÓN CLARA Y FUNDAMENTAL
CON EJEMPLOS ESCOGIDOS Y ADAPTADOS A CADA MATERIA
LIBRO UTILÍSIMO PARA LA MÁS COMPLETA INSTRUCCIÓN RELIGIOSA
DE LAS FAMILIAS CRISTIANAS

por el P. JOSÉ DE HARBE, de la Compañía de Jesús,

TRADUCIDO DIRECTAMENTE DEL ALEMÁN
POR EL P. VALENTÍN RUIZ DE VELASCO
de la misma Compañía

Con aprobación de la autoridad eclesiástica

Cuatro volúmenes, llenos de sabiduría teológica y doctrina religiosa, explicada magistralmente conforme al método y encerrando la riqueza científica y filosófica de los teólogos y sabios de los siglos pasados, en donde hallará el clero un inagotable manantial, un caudal riquísimo de doctrina, y las familias una verdadera suma clara y fundamental de toda la doctrina cristiana y los dogmas de nuestra sacrosanta divina Religión, que no se aman bastante porque no se conocen bien. Otras serían las costumbres, otro el pueblo y la sociedad, si el estudio de la Religión llenara las deficiencias que se notan en todas las clases, efecto de la ignorancia increíble que en materia tan transcendental é importante se ha extendido por todas las clases, lo mismo en el hombre de letras que en el más humilde y sencillo. Precio: 20 pesetas.—De venta en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.